



ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 8
Ročník: XXXVI
Červenec 2017

*Hřímá-li v srpnu, lze čekat
osmého dne opět bouřku.*

TJ Sokol Velké Němčice a stárci ročníku 1999 srdečně zvou všechny občany na

TRADIČNÍ VAVŘINECKÉ HODY, které se konají 12. a 13. srpna 2017

Sobota 12. 8. 2017

17:00 hod. mše svatá
18:00 hod. průvod stárků obcí
20:00 hod. taneční zábava na parketu u kostela (v případě nepříznivého počasí v kulturním domě)

Neděle 13. 8. 2017

12:00 hod. zvaní na večerní zábavu
17:00 hod. tanec pod máj
20:00 hod. taneční zábava na parketu u kostela, (v případě nepříznivého počasí v kulturním domě)

Po oba dva dny hraje dechová hudba LÁCARANKA.

Zvou stárci i pořadatelé.



Hodové zábavě předchází stavění máje na parketu u kostela v pátek 11. 8. 2017 v 19.00 hodin. Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.

Podle kroniky městečka Velkých Němčic psané panem Alfonsem Melichárkem.

Oprava kostela v roce 1949.

Události z originálu přepsala, tak jak se nachází v originále Helena Rýlichová.

Ráno 18. dubna 1945 po osvobození vyšli farníci z podzemních krytů a spatřili svůj kostel. Byl celý potlučený, pokrytý mnoha ranami. Smutně se z výše díval prostřeleným věžním oknem na městečko, které bylo zahaleno mračny prachu, kotouči dýmu a topilo se v slzách vyhořelých. Popelem lehlo 168 domů, 168 rodin zůstalo bez přístřeší. Život jakoby se pro ně zastavil, zrovna tak jako se zastavily hodiny na věži, když dělová koule rozmetala kolečka hodinového stroje. Pohled na kostel, prostřelený sice a těžce raněný, ale přece pevně uprostřed Velkých Němčic zakotvený, dodával všem naději.

S pomocí Boží se farníci pustili do práce. Z jejich potu vyrostla nová obydlí a jejich přičiněním se počaly také rychle zacelovat rány na kostele. Nejprve vyspravili otvory ve zdivu, aby nechátralo nepřízní povětrnosti a jakmile měli volnější ruce, pustili se do důkladné opravy.

Veškerá omítka byla otlučena a nahrazena novou trvanlivější a vzhlednější, břizolitovou. Nato byly odstraněny stopy války uvnitř chrámu. Kostel byl čistě vymalován, malovaná rozstřílená okna znovu,

dle původního nákresu zasklena. Porouchané varhany byly odborně opraveny a naladěny, takže zakrátko mohli věřící jásavě vyzpívat své radostné Te Deum za záchranu svých životů a za pomoc Boží při znovu vybudování Velkých Němčic.

Přes hrůzy třídního obléhání bylo ve Velkých Němčicích poměrně málo ztrát: celkem usmrceno 11 osob. Tak byly pomalu zahlazeny stopy války. Smutné časy připomínalo jen klinkání dvou osiřelých zvonů, které zbyly na věži po odevzdání 8. dubna 1942 dvou ostatních. Třeba se farníci za války zapřísahali, že již vícekrát nových zvonů pořizovat nebudou, poněvadž jsou vždy za války použity k válečným účelům, přesto jakmile začal život přicházeti do starých kolejí, stále hlasitěji počali volati po nových zvoních. Byla ohlášena oběť na zvony a vynesla 25.000 Kč, po ní druhá a třetí se stejným výnosem. Současně nosili obyvatelé velké obnosy přímo do rukou faráře, aby jak říkali, nebyli viděni od lidí. Žádný z dárců si nepřál býti veřejně jmenován.

Tak se v krátkém čase shromáždil kapitál asi čtvrt milionu, takže mohly býti nejen závazně objednány čtyři zvony o celkové váze 1 540 kg, nýbrž i pořízeny nové elektrické hodiny na věži nejmodernější konstrukce, které automaticky zapínají veškeré denní zvonění. Současně s novými zvony je nahrazena stará dřevěná stolice novou, železnou, a ke všem čtyřem zvonům pořízen motorový pohon. To vše se pořítilo v nejkrajší době ve farnosti napolo válkou zničené. Příklad se o to farář Alois Velísek.

Přibližuje se v pilném budování den, kdy ve Velkých Němčicích slaví hody. Tento den byl zvolen za den, v němž se mají poprvé rozezvučet nové zvony.

Svou účast při svěcení přislíbil pan biskup Dr. Karel Skoupý z Brna. Tak se němčičtí dávají narychlo i do opravy fary.

Dne 14. srpna 1949 zvuk nových zvonů poprvé hlaholí krajem.

Dodavatelé:

- Zvony ulila první moravská zvonárna Brno – Husovice.
- Hodiny dodala firma Richard Pfoser, Brno – Černá Pole.
- Opravy budov provedl arch. Ladislav Mičánek, Vranovice.
- Motory dodala firma Antonín Kreslík, Brno – Královo Pole.

UPOZORNĚNÍ NA STAVEBNÍ PRÁCE

František Smetana – starosta.

Zastupitelstvo městyse Velké Němčice projednalo a schválilo na veřejném zasedání dne 20. července 2017 stavební akci: „Velké Němčice - udržovací práce na místních obslužných komunikacích, II etapa“.

Výběrová komise po zhodnocení všech nabídek vybrala a doporučila zastupitelstvu městyse ke schválení, jako zhotovitele stavební zakázky, firmu Alpine Bau a.s., Valašské Meziříčí s nabídkovou cenou 4 573 968,90 Kč vč. DPH.

Zmíněné stavební činnosti budou spočívat v největší míře v opravě stávajících chodníků a dobudování nových a poté bude následovat rekonstrukce vozovek. Práce započnou v ulici Na Kopečku a ul. Osвобоzení (tzv. Malé Vídni) v pondělí 14. srpna 2017 a dokončeny budou do konce tohoto roku. V průběhu jmenované stavby, po vyřízení nezbytných povolení (dopravní stanovení, vodoprávní řízení, stavební povolení atd.), započne oprava celé ulice Školní. Plánovaná akce bude také hotová do konce roku.

Vybraná firma skýtá záruku jak ve kvalitě provedené práce, tak i v dodržení stanovených termínů. Její referencí je odvedené dílo v závěru loňského roku v ulicích Jízdárenské, U Rybníka, B. Němcové a ul. Brodačské při rekonstrukci vozovek. Informace o způsobu provedení zmíněných prací byly zveřejněny v letošním dubnovém Zpravodaji.

I v tomto případě žádáme občany, aby respektovali pokyny stavební firmy při realizaci akce na staveništi a v jeho okolí se pohybovali tak, aby předešli zbytečným úrazům.

Bližší informace o plánované stavbě vám rád podám na t. č. 724 175 619 nebo v úřední dny na úřadě městyse.

Kam s ním?

František Smetana – starosta.

Na tuto nerudovskou otázku je snadná odpověď. Na sběrný dvůr!

Vnímavý čtenář pochopil, že se jedná o nakládání s odpady. V poslední době se množí případy, kdy občané vyváží odpady všeho druhu a ve větším množství na tzv. sběrná místa, která jsou u prodejny Jednoty a za místním pohostinstvím - kinem. Ostatní spoluobčané se tak ocitají v situaci, kdy byt drobný odpad v malém množství, není kam uložit a právem vyjadřují nelibost nad neustále plnými kontejnery.

Pokud do kontejneru o kapacitě 1 200 litrů „uložíte“ plný pytel odpadu a přidá se k vám pár občanů se stejným úmyslem, je rázem kontejner mnohdy za den plný a obec za peníze nás všech poplatníků ho musí nechat vyvézt. Smutné je to, že se z těchto míst stává téměř smetiště díky poházeným pytlům a hlavně komoditám, které na tato místa vůbec nepatří (plastové židle, barely, části nábytku apod.). Tyto musí obecní zaměstnanci zbytečně převážet na sběrný dvůr do vysokoobjemových kontejnerů, kde počet vývozu je nižší a tím i ekonomicky výhodnější.

I zástupci svozové firmy vyjádřili údiv k frekvenci vývozu odpadu ze

sběrných míst (u Jednoty a u pohostinství - kina) oproti okolním obcím. Proto ukládejme na tato sběrná místa především drobný domácí odpad, který je dán typem umístěných kontejnerů.

Dne 16. 10. 2014 byl vydán příslušným stavebním odborem kolaudační souhlas pro „Sběrný dvůr - Velké Němčice“, který splňuje všechny požadavky k bezpečnému užívání stavby.

Sběrný dvůr pojme všechny kategorie odpadu, využijeme ho tedy v plné míře.

Otevírací doba na sběrném dvoře je: v úterý a ve čtvrtek od 12.30 do 15.30 hod. a v sobotu od 7.00 do 15.30 hod. V případě nepřítomnosti obsluhy v jiném termínu je možno pytlovaný odpad, domácí spotřebiče, či jiný manipulovatelný odpad uložit před bránu dvora a zaměstnanci ho rádi uloží na patřičná místa na sběrném dvoře.

Je potěšitelné, že Městys Velké Němčice patří k obcím, které jsou vyhodnocovány jako jedny z nejlépe hospodařících v oblasti nakládání s odpady, o čemž svědčí certifikáty a ocenění od Státního fondu životního prostředí a Ekokomu. Díky podmínkám ke třídění odpadů a hlavně vám občanům, kteří je respektujete, přispíváme ke zvýšení kvality života a bydlení ve Velkých Němčicích. K hezkému vzhledu městyse a pořádku přispějeme dodržováním pravidla, že veškerý odpad patří na sběrný dvůr.

Základní škola Velké Němčice.

Miroslav Strouhal, ředitel ZŠ Velké Němčice.

Před několika dny skončil školní rok 2016/2017. Žáci i učitelé si užívají prázdniny. Pojďme nyní zavzpomínat na to, co uplynulých deset měsíců přineslo.

Myslím, že cíle každé základní školy v celé naší republice jsou obdobné. Dát šanci všem dětem získat všeobecné vzdělání a připravit je na to, co se bude dít po jejich přechodu na střední školy. Týkalo se to i všech 191

dětí z osmi obcí a měst, kteří v uplynulém roce navštěvovali ZŠ Velké Němčice. V září roku 2016 byl zahajován debatami o smysluplnosti tzv. inkluze. Pesimisté tvrdili, že společné vzdělávání postižených dětí s dětmi bez poruch bude zkázou českého školství. Nic z toho se nenaplnilo. Došlo sice ke změnám v legislativě, nekonal se však žádný masový přechod dětí ze zvláštních škol do běžných škol. Každý, kdo se ve školství pohybuje, ví, že pojem inkluze není žádnou novinkou a učitelé základních škol se již dávno museli naučit pracovat s dětmi se specifickými vzdělávacími potřebami.

Skončený školní rok byl důležitý pro ty nejstarší žáky, kteří absolvovali devět let povinné školní docházky. Pokud se chtěli dostat na vysněné střední školy, museli zvládnout jednotné přijímací zkoušky z českého jazyka a matematiky. Z 21 žáků deváté třídy ZŠ Velké Němčice bylo 17 přijato na střední školy s maturitou a 4 na učební obory středních odborných učilišť. Věřím, že k úspěšnému zvládnutí přijímacích zkoušek pomohly i aktivity, kterými se škola snažila podpořit jejich snažení. Jednou z nich bylo například týdenní soustředění osmáků a deváťáků, které bylo zaměřeno právě na přípravu na zkoušky. Již v průběhu roku se žáci mohli zúčastnit semináře z matematiky a českého jazyka.

Úspěšnost školy je možné hodnotit podle celé řady kritérií. Jedním z nich je zapojení do soutěží a naukových olympiád. I v této oblasti se škole letos nebývale dařilo. Krajské kolo zeměpisné olympiády, úspěšná umístění žáků v olympiádách českého jazyka, matematiky, anglického jazyka, nebo postup do celostátního kola soutěže Bible a my, to vše lze považovat za úspěchy ukončeného školního roku. K nim je možné přidat ještě úspěšnou reprezentaci v okresním finále dopravní soutěže a v celé řadě sportovních soutěží v regionu.

Naše škola je vesnická! A pokud funguje na vesnici, musí sdílet životní styl tohoto prostředí. Nemůže se uzavírat před rodiči a veřejností. A to je další

princip, kterým se chceme i nadále ubírat. Školní rok byl protkáán celou řadou akcí, které byly určeny pro rodiče a další veřejnost. Tradiční jsou dětské taneční kurzy zakončené slavnostní prodlouženou s účastí dospělých. Na tu poslední se přišlo podívat 300 návštěvníků. K dalším pravidelným akcím patří například Noc otevřených dveří ve škole nebo Školní akademie. Zajímavé jsou i akce, které škola pořádá ve svém amfiteátru ve školní zahradě. V příjemném prostředí se letos například představilo s koncertem vážné hudby Husákovo quarteto a uskutečnil se zde koncert žáků, kteří navštěvují ZUŠ v Pohořelicích. Ta má svoji pobočku ve škole ve Velkých Němčicích. O tom, že je školní zahrada opravdu krásná, svědčí i fakt, že si ji letos vybrali místní novomanželé k pořízení svých svatebních fotografií.

Rádi spolupracujeme s okolními školami a navštěvujeme různé soutěže, které pořádají – například Křepická Veverka (šplh), Křepické piškvorkování, Nikolčická lyra, Běh nikolčickými stráněmi, Májový běh v Dolních Věstonicích a další. Zejména závěr školního roku byl zaplněn celou řadou akcí, které byly spojeny s hlavním posláním, kterým je poskytování kvalitního všeobecného vzdělání těm, kteří o to projeví zájem. Většina tříd absolvovala školní výlety, žáci 5. a 6. třídy vyjeli na školu v přírodě, deváťáci se zdokonalovali na kurzu vodácké turistiky. Divadelní kroužek se loučil se sezónou „Školním kabaretem“ v zahradě a následně pak skvělým vystoupením na Týdnu divadel pro děti v Hustopečích. Velmi příjemné (a dojemné) bylo loučení s těmi, kteří odcházeli ze školy po ukončení povinné školní docházky. Uskutečnilo se tradičně v sále kina ve Velkých Němčicích a nechyběly při něm slzičky. Odcházel velmi dobrý kolektiv žáků deváté třídy a určitě se v zaplněném sále nenašel nikdo, kdo by jim nepřál něco jiného než štěstí a úspěchy na další cestě za vzděláním. Věřím, že spokojeni ze sálu kina odcházelo i 18 žáků, kteří zde převzali pamětní listy za reprezentaci školy

z rukou starosty Městyse Velké Němčice. Pokud máte chuť se podívat, jak to na školních akcích vypadalo, navštivte internetové nebo facebookové stránky školy, kde je z nich zveřejněna celá řada fotografií.

Ani prázdniny nejsou dobou úplného klidu a nicnedělání. Škola i na tuto dobu připravila několik akcí, které patří dlouhá léta mezi oblíbené. Patří mezi ně například letní tábor pro rodiče s dětmi, dětský tábor nebo dva příměstské tábory školní družiny. Ale to hlavní, k čemu prázdniny mají sloužit, je především odpočinek a načerpání sil k tomu, abychom se mohli v klidu vrátit do lavic v dalším školním roce. Ať jsou proto dva prázdninové měsíce klidné a příjemné pro všechny, kteří mají se školním prostředím cokoliv společného.

PODĚKOVÁNÍ

Letos v červenci jsem se s vnučkou zúčastnila letního dětského tábora v Prudké, který organizoval ředitel ZŠ Velké Němčice pan Miroslav Strouhal. Musím ocenit profesionální práci celého jeho týmu, kterému se tak podařilo zaujmout tři generace táborníků. Podrobnosti nebudu uvádět - to se musí zažít na vlastní kůži.

Doporučuji všem a doufám, že někdy v budoucnu prožijí podobné zážitky i s dalšími vnučátky. Jako výraz díky použiji výstižná slova jedné z tábornických babiček, která pronesla při loučení: „Děkujeme a smekám.“

Strouhalová Ivana, Křepice

Nová fotbalová sezona začíná na hody.

Zdeněk Richter za oddíl kopané

TJ Sokol Velké Němčice, oddíl kopané, zahájí novou sezonu 2017-2018 na Vavřínecké hody. Oddíl kopané do nového ročníku přihlásil opět šest družstev. Jsou to: mladší a starší přípravka, žáci, mladší a starší dorost a družstva mužů "A" a "B". Družstva dorostu budou v novém ročníku pod názvem Velké Němčice/Hustopeče, protože za mladší dorost bude odpovídat dle smlouvy FC Hustopeče. Již na hodovou sobotu zahájí sezonu svými

pořádá

ČTRNÁCTÝ ROČNÍK HODOVÉ BESEDY U CIMBÁLU s letní ochutnávkou vín

V pátek 11. srpna 2017 od 20 hodin

V AREÁLU U MLÝNA
VE VELKÝCH NĚMČICÍCH

Hraje cimbálová muzika ELIŠKA



Tento projekt je realizován
za podpory Vinného fondu ČR



mistrovskými utkáními družstva dorostu a družstvo mužů "A". Tedy v sobotu 12. 8. 2017 je program na domácím hřišti následující:

- v 10,00 hodin hostí mladší dorostenci družstvo Sparta Brno,
- v 12,00 hodin starší dorostenci se také utkají se Spartou Brno,
- v 14,30 hodin družstvo mužů "A" hostí FC Hustopeče.

V sobotu 19. 8. 2017 zajíždí obě družstva dorostu do Veselí nad Moravou, kde jsou začátky utkání:

- v 14,15 hodin starší a v 16,30 hodin mladší dorostenci.

V neděli 20. 8. 2017 muži "A" zajíždí do Moravského Žižkova, kde je začátek utkání v 10,15 hod.

Sobota 26. 8. dorostenci hostí na domácím hřišti družstva MSK Břeclav. Začátky utkání jsou v 14,15 hod. starší a v 16,30 hod. mladší dorostenci.

Družstvo mužů "B" zajíždí do Velkých Pavlovic, kde začíná utkání v 16,30 hod.

V neděli 27. 8. muži "A" zajíždí do Šitbořic, kde je začátek utkání v 14,15 hod.

Družstva přípravek a žáků zahájí novou sezonu o prvním zářijovém víkendu.

Program celé podzimní části sezony 2017-2018 všech našich družstev je vyvěšen na vývěsce u úřadu městyse a také si ho můžete vyzvednout v tiskové podobě při mistrovských utkáních na hřišti. Program a výsledky utkání můžete také sledovat na obrazovkách kabelové televize.

Pokud máte zájem o výsledky všech družstev zapojených do mistrovských soutěží v celé republice, tak toto najdete na stránkách www.fotbal.cz, kde si můžete vyhledat vše, co se fotbalu týče.

Věříme, že budete v následující sezoně opět naše družstva povzbuzovat, za což Vám předem děkujeme.

Věříme, že budete v následující sezoně opět naše družstva povzbuzovat, za což Vám předem děkujeme.

Stalo se před více než 100 lety.

František Válka – výňatek z kroniky obce Nosislav.

Dne 20. srpna 1889 snesla se nad Nosislaví a okolím strašná bouře s krupobitím, jakého není pamětníka. Toho dne panovalo nesnesitelné vedro při jasném nebi. Ke třetí hodině odpolední náhle strhl se hrozný vítr, jenž sebou unášel šedé, a tak husté mraky prachu, že se až zatmělo. Na nebi náhle se objevily mraky, ozval se z dálky hukot a než se lidé nadáli, byla bouře zde. Z počátku padaly krupy velikosti husího vejce jen řídké, a než by napočítal deset, již se sypaly jako z měchu. Lidé, kteří pracovali na polích, utíkali zkrvácení domů, aby se zachránili. Také dobytek do vozů zapřažený se pláčil

a spěchal přímo domů. Nejvíce strachu a hrůzy zakusili lidé, kteří byli v tu dobu doma, neboť se strašným hukotem sypala se křídlice ze střech a sklo z oken tak, že lidé mysleli, že nastal již soudný den. Křídlice byla ze střech v několika minutách smetena. Také téměř všechno sklo v oknech proti západu obrácených, bylo vytlučeno a kroupy létající okny do světnice odrážely se od podlahy a vyskakovaly až do stropu.

Po bouři nalezeno bylo na polích mnoho zabitých koroptví a zajíců. Stromy byly zbaveny listí, kůra na větších odřena a slabší větve zpřeráženy. Největší škoda byla způsobena ve vinohradech, neboť hrozny byly rozbity a zuráženy a celá mnohoslibná úroda vína zničena úplně a vinohrady tak poškozeny, že není žádné naděje na víno v budoucím roce. Z kopců hruly se dravé bystřiny, které uchvacovaly vše, co jim přišlo v cestu.

Krupobitím zasaženy byly nejvíce tyto osady: Pohořelice, Smolín, Ivaň, Pouzdřany, Vranovice, Přibice, Přísnovice, Žabčice, Hunkovice, Vojkovice, Nosislav, Křepice, Němčice, Blučina, Měnín, Moutnice, Těšany a jiné obce.

Cena křídlice se zvýšila ze 12 zlatých až na 18 – 20 zlatých za tisíc.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V měsíci srpnu se dožívá významného životního jubilea

paní Anna Rohrerová
Osvobození 343

80 let



K těmto a ještě k mnoha dalším dožitým rokům přejeme pevné zdraví, štěstí a mnoho spokojených let.